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Un tratament complet pentru conservare trebuie să cuprindă un raport cu 
următoarele informatii : ' 

- documentatia scrisă si fotografică a obiectului de patrimoniu si a conditiei ' ' ' , 
sale înainte şi după tratament 

- rezultatele examinării tehnice 
- o listă cu materialele folosite pentru conservare 
- recomandări pentru îngrij irea şi întreţinerea viitoare 
Conservarea este disciplina ştiinţifică, care are drept scop prelungirea 

vieţii obiectului de patrimoniu şi preven irea, pentru o perioadă cât mai 
îndelungată, a apariţiei deteriorărilor şi degradărilor. Aceasta este o acţiune cu 
caracter permanent, menită să depisteze, să prevină şi să oprească deteriorarea 
lentă a obiectului de patrimoniu, menţinerea ei într-o stare fizică optimă, în 
conditii microclimatice stabile. ' 

Conservarea cuprinde două direcţii: una pasivă şi una activă. 
Conservarea pasivă sau prezervarea constă în crearea condiţiilor optime 

de microclimat în vederea păstrării obiectului, prin reducerea la minim a 
efectelor deteriorării fizice şi degradării chimice şi microbiologice, scopul 
principal fiind prelungirea existenţei bunurilor culturale, prin crearea condiţiilor 
adecvate de mediu. 

Conservarea activă reprezintă totalitatea acţiunilor directe care se fac 
asupra obiectului cu scopul de a îndepărta efectele degradărilor şi a stopa atacul 
biologic. 

Icoana supusă operaţiilor de conservare reprezintă pe Maica Domnului 
ce ţine în braţe pe pruncul Iisus. Paleta cromatică a icoanei cuprinde nuanţe de 
verde, auriu, iar rama este masivă, de culoare aurie. Aceasta are dimensiunile 
45/55 cm, a fost donată Muzeului şi se găseşte în depozit. 

În cazul acestei icoane, condiţiile precare în care a stat aceasta a dus, prin 
acţiunea multiplă a factorilor fizico-chimici (temperaturi oscilante, umiditatea 
relativă a aerului ridicată, agenţi poluanţi), a celor biologici şi a factorilor sociali 
(omul prin intervenţiile sale greşite), la o degradare a stratului pictural şi la un 
atac xilofag. 
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Icoana adusă în laborator prezenta pe ramă şi pe spatele său câteva galerii 
săpate în suportul de lemn, ceea ce indica un atac uşor de carii datorat umidităţii 
ridicate a mediului în care a fost păstrată înaintea aducerii în muzeu. Orificiile 
făcute de carii deschid accesul umidităţîi spre grund, pe care-I desprinde. Atacul 
de carii este periculos pentru că transformă lemnul într-o masă făinoasă, păstrând 
la exterior o pojghiţă de lemn aparent sănătoasă. Pentru stoparea atacului 
insecticid s-au realizat operaţii de injectare cu substanţe insecticide, Xylamon, 
injectarea făcându-se în fiecare orificiu de zbor, pentru ca substanţa să penetreze 
cât �ai adânc în reţeaua de galerii făcută de insectă. 

Umiditatea relativă a mediului în care a fost păstrată icoana nu a dus însă 
la ruperea peliculei de culoare, ceea ce ar fi avut ca rezultat desprinderea stratului 
pictural. 

Stra·tul de culoare al icoanei a fost însă afectat în alt mod. În componenţa 
sa stratul de culoare cuprinde un mediu (uleiul) şi pigmenţii, ce sunt pulberi 
dispersate într-un anumit mediu, orrind selectiv lumina prin absorbţie sau 
reflexie. Pigmenţii trebuie să fie substanţe chimice inactive (trioxid de crom 
Crp3, CO, negru mineral). 

Factorii care duc la opacizarea stratului de culoare sunt: aerul, umiditatea, 
lumina, liantul. 

Aerul acţionează prin oxigenul din compoziţia sa, care este un element 
activ ce alterează substanţele colorate şi prin gazele sulfuroase ce înnegresc 
culorile pe baza de Cu, Pb. 

Umiditatea contribuie şi ea la degradarea stratului de culoare, grăbind 
reacţiile chimice. 

Lumina, prin razele solare, determină deschiderea la culoare a coloranţilor 
organici, dar şi închiderea nuanţei altor coloranţi sau transferarea in alte nuanţe 
(exemplu: albastru) de Co în verde). 

Asupra pigmenţilor poate acţiona şi liantul, natura acestuia (acidă sau 
alcalină) putând duce la descompunerea coloranţilor organici. 

La icoana aflată în laborator pentru conservare, influenţa acestor factori 
a dus la închiderea 1 deschiderea culorilor pe unele porţiuni ale stratului pictural, 
dar şi transferarea culorii albastre spre verde, dar pe porţiuni mici. Asupra acestor 
degradări nu s-a intervenit, deoarece este necesară intervenţia unui restaurator 
de pictură. 

Stratul de vernis al icoanei supuse operaţi ilor de conservare, având în 
compoziţie un solvent şi o răşină, a suferit o degradare vizibilă. Vemiul este o 
substanţă formată din răşini naturale sau sintetice care se aşează pe suprafaţa 
picturilor cu scopul de a fi protejate, dar şi de a intensifica tonalităţile picturii . 
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În caz�l icoanei "Maica Domnului cu Pruncul" pe stratul de vernis s-a 
depus un strat de praf, grăsimi şi diverse alte particule, strat ce a dus la dispariţia 
transparenţei verniului, dar şi la acoperirea stratului pictural, nedistingându-se 
chipurile şi înscrisurile de pe icoană. De asemenea, culori le şi-au pierdut 
intensitatea, distingerea nuanţei originale fiind foarte dificilă (foto nr. 1 ) . 

Una din cauzele întunecării stratului de culoare ar putea fi lumina. 
Indiferent dacă este naturală sau artificială, lumina poate contribui la deteriorarea 
picturii . Nivelele excesive de lumină pot cauza decolorarea sau întunecarea 
picturii. Ca şi în cazul nostru, picturile se întunecă atât de tare astfel încât detaliile 
nu mai sunt vizibile. Expunerea directă la razele solare poate cauza pălirea 
anumitor pigmenţi, îngălbenirea puternică a verniului. 

Un obiect expus la lumină difuză pentru o perioadă lungă de timp va 
suferi aceleaşi efecte ca un obiect expus la o lumină intensă pentru o perioadă 
scurtă de timp. Din aceste motive, expunerea la lumină trebuie redusă cât mai 
mult posibil. 

Murdăria, aderând la suprafaţa pictată a icoanelor, le dă acestora un aspect 
neplăcut. De asemenea, murdăria reprezintă un mediu prielnic pentru creşterea 
şi dezvoltarea mucegaiurilor şi absorbţia agenţilor poluanţi şi a umezelii în stratul 
pictural, toate acestea pot cauza deteriorări, care duc la. întunecarea picturii ,  
patinarea până la pierderea legibilităţii acesteia. 

Întunecarea picturii putea avea loc şi datorită expunerii icoanei în biserică, 
unde există fum sau în apropierea lumânărilor, ce pot conduce la depunerea 
funinginii pe suprafaţa picturii. 

Pentru îndepărtarea depunerilor şi pentru deschiderea tonalităţii picturii 
s-a aplicat un tratament chimic cu soluţie de cloroform CHC13 şi tetraclorură de 
carbon CC14, solvenţi foarte buni pentru îndepărtarea particulele depuse. Această 
operaţie s-a efectuat cu o mare atenţie pentru că soluţia ar fi putut îndepărta şi 
stratul de culoare. 

Pentru a evita acest lucru, s-au efectuat testări pe porţiuni foarte mici ale 
stratului pictural pentru a stabili concentraţia optimă a soluţiei cu care s-a 
intervenit. 

După terminarea operaţiilor de îndepărtare a depunerilor, s-a efectuat 
aplicarea unui nou strat de vernis, pentru protejarea stratului de pictură, dar şi 
pentru intensificarea tonalităţii picturii .  

S-au efectuat fotografi i  înainte ş i  după aplicarea tratamentelor de 
conservare şi astfel se poate observa, în pi imul rând, diferenţa de culoare (foto 
nr. 2). 

S-a realizat documentaţia prin întocmirea fişei de conservare, în care au 
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fost trecute toate constatările asupra stării icoanei şi pentru ca icoana să fie 
protejată în continuare de factorii de mediu, ea va fi păstrată în condiţii 
microclimatice optime, cu valori ale umidităţii relative de 60% şi temperaturi 
ce nu depăşesc l 8°C ( 1 2- l 8°C}. 

Pentru evitarea unor noi depuneri pe stratul de vernis, se va confecţiona 
o husă din pânză de albită. 

O importanţă deosebită în menţinerea stării optime de conservare o are şi 
aşezarea icoanei în depozit. Datorită fluctuaţiilor de umiditate, se pot crea tensiuni 
între diferite părţi ale stratului de culoare şi suport care duc în timp la desprinderi 
ale acestora. Un element care grăbeşte acest proces este şi poziţia obiectului, 
de aceea aşezarea icoanei în poziţie orizontală oferă o şansă de prevenire a 
pierderilor straturilor de culoare. Sub icoană se va aşeza o placă de carton, de 
dimensiuni mai mari decât cele ale icoanei, care are în structura sa 2-3 rânduri 
de goluri de aer care îi conferă elasticitate. Această elasticitate va anula diversele 
trepida ţii. 

În cazul de faţă, pictura nu a· fost totuşi puternic afectată, ca în cazul altor 
picturi ce prezentau desprinderi ale stratului de grund şi implicit al stratului 
pictural, astfel că tratamentul chimic de îndepăr:tare al depuneri lor, a fost 
principala operaţie de conservare, rezultatul fiind benefic, culorile au fost aduse 
la nuanţele iniţiale, iar aplicarea noului vernis a dus la o înviorare a culorilor, 
iar o depozitare adecvată va duce la păstrarea icoanei în acest stadiu de 
conservare. 
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Figura 1 

Figura 2 
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